





В освобожденной Одессе. На снимках: 1) Государственный театр оперы и балета. Гитлеровцы перед отступлением заминировали его, но взорвать не успели. 2) Один из достопримечательных исторических и архитектурных памятников Одессы — приморская лестница. Фото В. Мальшева

Американская печать о победах Красной Армии

НЬЮ-ЙОРК 19 апреля. (ТАСС). Многие газеты помещают статьи, в которых выражают восхищение победами Красной Армии.

Газета «Нью-Йорк пост» опубликовала сообщение Вашингтонского корреспондента Чейлса, который передавал, что высшие военные круги Вашингтона «поражены мощью последних наступлений русских в Крыму и на Украине. Размах наступления значительно превышает всё, что предвидели лица, разрабатывавшие военные планы. Действительно, наступление русских укрепляет надежду на то, что война в Европе может закончиться в 1944 году.»

Газета «Стар» (выходит в Банзас-Сити) пишет, что «русские, повидимому, снова совершили ещё одно чудо. Нынешняя фаза кампании в России, повидимому, будет изучаться в течение многих лет как образец смелой стратегии и блестящего осуществления планов на фронте и в тылу.»

Редактор газеты «НМ» Лернер называет победы Красной Армии «величайшим событием наших дней». Лернер одобрительно прокомментировал заявление одного из американских марков, который сказал: «Те же мы были без этих русских. Я чувствую себя счастливым всякий раз, когда слышу об их победах. У них на всё хватает умения...»

Восстановление лесов, вырубленных во время войны

ТУЛА. Работники лесного хозяйства области приступили к восстановлению истребленного во время войны леса.

В первую очередь восстанавливаются знаменитые тульские засеки, существующие много сотен лет. Эта лесная преграда тянулась на линии Рязань—Тула—Одесса—Жандра. Здесь находятся богатейшие природные ресурсы дубрава, где издавна ведётся охотничье хозяйство.

Тульское управление лесохозяйства и лесосаженничья уже восстановило полностью все постройки, сожжённые и разрушенные немцами захватчиками в Ясно-Польском, Калужском и Алексанском лесных хозяйствах.

БОЕВАЯ ЗАДАЧА МТС

Призыв колхозников об организации Всесоюзного социалистического соревнования за образцовое проведение весеннего сева входит горячий отклик на селе. Одна за другой приходят вести о новых высоких обязательствах колхозников и колхозниц по сокращению сроков и повышению качества полевых работ.

Колхозники и колхозницы выходят на соревнование с непреклонной решимостью вырастить высокий весенний урожай. Они уверены в своих силах. Но нельзя забывать, что успех весеннего сева зависит не только от колхозов и колхозников. В огромной мере он будет решаться машинами-тракторными станциями.

Значительное улучшение работы МТС бесспорно. Тысячи фактов говорят о том, что они лучше встретили весну более подготовленными, чем в прошлом году. Быстрее и лучше проводят ремонт машинно-тракторного парка. Публикуемое сегодня постановление Совнаркома СССР об отпусках выполнения плана осенне-зимнего ремонта тракторов и мартовского плана неупреждающего свидетельствует об этом.

Успехи, достигнутые МТС, уже оказывают благотворное влияние на ход полевых работ. В Краснодарском крае, например, каждым трактором выработано в три с половиной раза больше, чем на тот же срок в прошлом году. Многие трактористы на весеннем севе текущего года выработали больше, чем за весь

БОЛЬШЕ УГЛЯ СТРАНЕ ДВА УЧАСТКА ОДНОЙ ШАХТЫ

ТКИБУЛИ. (От наш. корр.). Шахта имени Сталина Ткибули—одна из основных шахт треста, от успешной работы которой зависит плановая добыча угля в тресте. В дни соревнования за достоящую встречу праздника 1 мая шахта значительно усиливает работу. В последние дни суточные задания по добыче угля выполняются и перевыполняются.

Не так давно на шахте проведено важное организационное мероприятие, которое даст возможность намного сплесть самостоятельность тонны угля. Успехи шахты были бы ещё более значительными, если бы все участки выполняли план угоledoбычи.

Сравним работу двух ведущих участков шахты—первого и третьего. Участок № 1 начал хозяйственный год так: январь—97, февраль—130, март—130,2 процента выполнения плана добычи угля. Задание первого квартала в целом выполнено на 115,7 процента. Страна получила сверх плана сотни тонн угля.

Коллектив первого участка в большинстве своём состоит из опытных кадровых шахтёров. Многие из них работают вместе с начальником участка, опытным горным техником т. Ш. Шотвадзе, со дня основания шахты в эксплоатацию. Таковы забойщики Ш. Пурцхвандзе, Ш. Кахидзе, Д. Кирццвадзе, крепильщики Д. Труфанова, К. Квицидзе, Ф. Нигития, грузчики И. Синаурдзе и др.

Обеспечение горняков достаточным фронтом работы, правильное распределение их по забоям, крепкая трудовая дисциплина, непрерывное улучшение организации труда на участке—решают успех работы коллектива.

Не так давно на шахте был проведён организационный смотр организации труда, в котором активное участие приняли горняки 1-го участка. За короткий срок уже видны результаты проводимых мероприятий: организованно выработано откатка, в результате чего выработано 2 рабочих; в лаву доставляется лес с помощью лебёдки (раньше лесогонки и крепильщики доставляли лес на плечах); что ускорило крепление лавы; лавы уже разрабатываются «заходками» (предложение крепильщиков Д. Труфанова и К. Квицидзе), что, примерно, на 10 процентов сократило потери угля, значительно уменьшается расход взрывчатого вещества.

Для ускорения погрузки и облегчения труда горняков на участке проведено следующее мероприятие. У каждого грузчика имеется железная плита, с которой он легко погрузит уголь в вагонетку. Погрузка до последнего времени велась маленькими лопатами, теперь все грузчики снабжены широкими лопатами (их было много на шахте, но они не использовались). Применение лопат нового размера дало возможность грузчикам почти вдвое ускорить погрузку угля в вагонетки.

Успешную работу горняков организуют в сменах начальники смен, молодые комариты Ал. Габриадзе, П. Абашидзе и И. Петренко.

Если в чём-либо возникает трудность, то всё внимание участка сосредоточивается на скорейшей ликвидации узкого места. Коллектив участка соревнуется с 4-м

Образ генерала Ватутина в живописи и скульптуре

Молодые украинские художники работают сейчас над образом выдающегося советского полководца генерала армии П. Ф. Ватутина. Интересную картину написал выпускник Киевского художественного института Всеволод Шаркенич. Он запечатлел исторический момент: митинг трудящихся Киева у памятника Тарасу Шевченко в день освобождения города от немецких захватчиков. С речью выступает П. С. Хрущёв. Возле него стоят про-

участком тварческой шахты имени Сталина. Горняки следят за показателями тварческих и стремятся выйти победителями в соревновании. Иное положение на 3-м участке. Здесь план за месяц в месяц не выполняется. Задание первого квартала выполнено лишь на 88,3 процента. Из-за несвоевременно проведённого ремонта некоторые основные выработки пришли в негодное для эксплоатации состояние, связь между отдельными забоями затруднена. Хромота и организация труда. Участок располагает многими передовыми кадровыми шахтёрами, однако правильное распределение их по забоям и использование по своей квалификации часто срывается.

Предоставим слово передовому забойщику шахты т. И. Иванченко. — Я работаю в лаве 3-го участка забойщиком, — говорит он, — прилагаю все усилия, чтобы быть в рядах передовиков. За три месяца я выполнил задание почти семи месяцев. Однако это далеко не предел. У нас ещё многое надо сделать по линии улучшения организации труда шахтёров. Получив наряд на работу по отбойке угля в почную смену 13 апреля, я только полемью проработал на отбойке, так как был срочно вызван на другой горизонт «спускать» уголь. Пока я дошёл до нового места и немного поработал, уже надо было подыматься нагору. Смена окончилась. Это не единственный случай.

Забойщик Бондаренко получил от дежачника Чугай наряд на работу в лаву. Не успев мы войти в шахту, как нас вызвал тот же дежачник и сообщил, что наряд изменён и ему надо идти на спуск угля. Такие факты использования горняков ведущих квалификаций на других работах порождают явную производительность и ухудшают самостоятельность угля.

Очень часто, чтобы забойщики не жаловались претензий по поводу использования их на спуске угля, дежачники в сменных рапортах отмечают, что, якобы, забойщики всю смену проработали в лаве и отбыли столько-то квадратных метров угля. На самом деле эта работа уже отлачена другим забойщиком. Люди, занимающиеся этой вредной практикой, надо призвать к порядку. Эти факты говорят и о том, что на участке всё ещё не вылезло за подготовку кадров нужных квалификаций. Нельзя сказать, чтобы руководство участка было некалвалифицированным. Начальник участка т. М. Цицхвалая—один из молодых инженеров, способный организатор производства. Участку приходится работать в тяжёлых условиях. Ему надо помочь и, в первую очередь, в усилении отдачи воды, правильной постановке рабочих, усилении трудовой дисциплины, развёртывании массово-политической работы.

Приведёмный нами пример двух участков шахты имени Сталина показывает, как много ещё надо сделать, чтобы каждый работник и каждая смена изо дня в день, равномерно, без вырывов, давали бы добычу угля.

На эти остающиеся участки должно быть обращено сейчас серьёзное внимание руководства шахты.

Передовая статья «Правды» — 22 апреля

Часть тракторов используется пока неудовлетворительно. Вынужденные постоить машин всё ещё остаются в бочом в работе многих МТС. Уже на первом этапе сева серьёзное отставание в выполнении плана тракторных работ допущена Узбекская ССР, южные области Казахской ССР и некоторые другие районы страны.

Напрасно было бы искать какие-то особые причины неудовлетворительной работы части МТС. Дело в том, что партия, советские и земельные работники остальных районов не выявили всех выводов из указаний СНК СССР и ЦК ВКП(б) о необходимости решительного улучшения руководства машинно-тракторными станциями. Как и в прошлом году, здесь нарушаются важнейшие основы культурного машиноиспользования: заблаговременная подготовка машин к выходу в поле, организация технического обслуживания тракторных бригад, строжайшее соблюдение установленных сроков и качества обработки полей.

Одним из крупнейших недостатков в деятельности многих МТС в прошлом году была недооценка вопросов качества обработки полей, сева и ухода за посевами. Даже среди передовых по выработке на трактор МТС находились такие, которые безразлично относились к срокам и глубине вспашки, к способам сева и глубине заделки семян, к международной обработке посевов и ко многим другим важнейшим требованиям культурного земледелия. Это приводило к тому, что часть колхозов отставала с полевыми работами или вовсе не применяла таких

агротехнических приёмов, которые имеют решающее значение для урожая урожайности. СНК СССР и ЦК ВКП(б) строго осудили эту порочную практику и потребовали от каждой МТС строжайшего выполнения и количественных, и качественных показателей плана. Отныне деятельность МТС должна оцениваться не только количеством обработанных гектаров, но и размером собранного урожая с возделанной земли. Что означает это требование в применении к весенним работам на полях? Оно означает, что надо пахать во-время и на установленную глубину, производить обработки, сохраняющие влагу, применять передовые способы сева, словом, выполнять весь комплекс агротехнических мероприятий.

Всюду ли соблюдаются эти требования? Далеко нет. В Омской и Джала-Абадской областях, например, многие МТС допущили затяжку сроков весенней вспашки и совершенно неудовлетворительно ведут сев. СНК СССР и ЦК ВКП(б) потребовали, чтобы все хлопчатника тракторными севками был доведён до 60 процентов общей площади. Здесь же удельный вес тракторного сева едва превышает 30 процентов. Но трудно понять, что если преобладает ручной сев, МТС не могут выполнять план междурядной обработки хлопчатника. Неизбежно снижение урожайности — цель, которой придётся платить за пренебрежительное отношение к требованиям агротехники.

Страна даёт всё необходимое для успешной работы МТС. Они обладают

По Советскому Союзу

ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ Незадолго до войны в городе Гуляй-Пеле, Запорожской области, в городском саду, был установлен памятник В. И. Ленину, отлитый на местном заводе «Чёрный металл».

Когда город захватили немецко-фашистские оккупанты, немецкий командант распорядился снести памятник для переплавки. Рабочие, насильно согнанные на этот завод и всячески саботировавшие все распоряжения немцев, унесли обелиск. Они с риском для жизни вытащили скульптуру из металлургии и около двух лет прятали её в подвале рабочего. Когда пришла Красная Армия, рабочие извлекли памятник из тайника, привели в порядок, и сейчас он вновь восстановлен на старом месте. (ТАСС).

ТРОЛЛЕЙБУС В СТОЛИЦЕ КАЗАХСТАНА

В Алма-Ата заканчивается строительство первой очереди троллейбусной линии протяжением в 7 километров. Первая очередь частично уже сдана в эксплоатацию. В мае этого года будет начато строительство второй очереди протяжением в 15 километров. (ТАСС).

НА ПРИЗЫВ КАЛИНИНСКИХ КОЛХОЗНИКОВ

Призыв колхозников сельхозартели «Красный путловец», Калининской области, — развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование на отличные урожаи сева и высокий урожай — нацелил горячий отклик в Куйбышевской области. Колхозники сельхозартели «Коммунизм», вступа в соревнование, решили провести сев зерновых в 7—8 дней, добиться среднего урожая зерновых не менее 11 центнеров с гектара, картофеля — 80 центнеров и овощей — до 200 центнеров.

В этом колхозе, уже начиная с весны, полевые работы, строго соблюдаются агротехника.

Обсудив обращение колхозников сельхозартели «Красный путловец», трактористы Туменской МТС (Омская область) единодушно решили включиться во Всесоюзное социалистическое соревнование на образцовое проведение сева. Так, десятая тракторная бригада решила выработать на каждый трактор в переводе на мяжку пахоту, не менее 1.000 гектаров, сэкономить 10 процентов горючего, обеспечить получение 100-пудового урожая зерна. (ТАСС).

ОСВОЕН ВЫПУСК ШЛИФОВАЛЬНЫХ БРУСКОВ

Абразивный лех Куйбышевского подшипникового завода освоил изготовление шлифовальных брусков, применяющихся для обработки цилиндров тракторных моторов. Сделанные из местных материалов, бруски показали при испытании хорошие шлифовальные свойства. Лех сможет обеспечить потребность МТС области в брусках для тракторов всех марок. (ТАСС).

НАЧАЛА РАБОТАТЬ СТАЛИНСКАЯ АТС

В Сталино (Донецк) сдана в эксплоатацию вновь смонтированная автоматическая телефонная станция на 2.000 номеров. В восстановлении её большую помощь оказали связисты братских республик Союза. (ТАСС).

ПИАНИНО ФАБРИКИ «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»

Пианино и рояли с маркой Ленинградской фабрики «Красный Октябрь» пользовались широкой известностью в стране. После двух с лишним лет перерыва фабрика в феврале и марте выпустила первые 25 инструментов. Сложное производство успешно освоили молодые кадры, недавно пришедшие на фабрику. В первом квартале фабрика должна выпустить ещё 75 пианино. (ТАСС).

АЗОТНЫЙ ЗАВОД ВЫДАЛ ПЕРВУЮ ПРОДУКЦИЮ

В Сталино (Донецк) восстановлена и пущена в эксплоатацию первая очередь сталлинского азотного завода. Выдана первая продукция. (ТАСС).

Чуткость к людям — долг советского работника

Как в Управлении судебных органов Наркомата Юстиции ГССР следит за порядком прохождения дел и контролем над исполнением постановлений судебных органов?

Из документов, находящихся в деле грки Ковтуновой, видно, что исполнительный лист, пороченный ею на Грозного в адрес Наркомата для направления по назначению, был утерян почтой по пути от Наркомата до нарцуда 2-го участка Сталинского района. Об этом жалобно поставили в известность лишь 9 месяцев спустя, когда, не получая ни денег, ни ответа, она обратилась в Наркомат повторно.

Заместитель начальника Управления судебных органов т. Зенешавилии признал, что случай утери документов при их пересылке не редки. Дела, просмотренные на выборку, полностью подтверждали его слова.

Вот заявление работницы Юрченко из Свердловской области. Она жалуется, что алименты в пользу её детей выписываются неправильно. В деле имеется справка бухгалтерии одного из близких предприятий, подтверждающая обоснованность претензий Юрченко, имеется отношение Наркомата в адрес этого предприятия, предлагающее восстановить справедливость. И больше ничего. Незнакомое, удовлетворена ли нет жалоба инородческой работницы.

Как сообщила работница управления, «поскольку вторичной жалобы не поступило, вопрос считается исчерпанным» (!) Ответ на её отношение они затребуют от заводоуправления лишь в том случае, если из Свердловска... придёт новое заявление.

С октября 1943 года в делах управления лежит заявление грки Церетели. Она жалуется на неисполнение решения Наркомата, на то, что уже 1 1/2 года безрезультатно обвиняет пороги судебных учреждений. Работники управления находят себе оправдание в том, что жалобница ошибочно указала в своём заявлении нарцуд 2-го участка, в то время как дело её подведомственно нарцуду 1-го участка Борчалинского района! Но разве нужно похлопать для того, чтобы выписать, в котором из двух нарцудов района, расположенного в нескольких часах езды от Тбилиси, находится дело?

Характерный документ хранится в этом деле. Третье по счёту отношение, направленное в нарцуд за 1944 год, требует уже не исполнения решения суда, а... обещания, почему до сих пор нет ответа на предыдущие два отношения. Отчаявшись получить реальную помощь от Наркомата, бывшая 76-летняя женщина сама выехала в Борчалю, чтобы ускорить дело.

Мы заинтересовались, почему так слабо контролируют работницы Наркомата выполнение своих же собственных распоряжений, почему более решительно не добиваются действительности своих указаний? Ответ получился неожиданный.

— Мы не можем заставить слушаться, а повиноваться не всегда бывает достаточно, — говорят работницы управления.

Выяснилось, что наиболее важные дела берутся под особый контроль.

Имеется книга со странным заглавием: «Книга В. Суляцкого и контроля». Когда поступило дело, краткое его содержание, кому поручено, когда закончено,— всё это аккуратно записывается в книгу.

Ясли для детей колхозников

Колхозные ясли и детские площадки в республиках и областях РСФСР летом обслуживают 2.200 тысяч детей.

В Тульской области приводится в порядок свыше 4.000 детских учреждений. Ремонтируются помещения, заключаются договоры с колхозами на поставку продуктов питания. 300 новых заводушных яслями прошли обучение на краткосрочных курсах.

В Алтайском крае решено открыть ясли на 75.150 детей. На курсах обучается более 800 воспитательниц и 500 заводующих.

В Читинской области открыто 13 межколхозных детских санаториев. Средства на эти санатории отпускают правления сельхозартели. Кроме сезонных яслей, в области будут работать круглый год ясли, рассчитанные на 19.000 детей. (ТАСС).

Отказ, содержащий расхожий штамп «взяты на работу», в первой инстанции не равняется такой работе.

Под особый контроль взято дело о взыскании с союза советских художников Грузии 189 руб. в пользу Саратовского отделения КОГПЗ, не в размере 73 руб., объявленный Главным инспектором Туркменской ССР в одной из близких организаций. По этому поводу затянута ожидавшая переписка.

Повышенное внимание к этим делам особенно странно по контрасту с тем вниманием, которому предан очень серьёзный материал, — заявление Управления рабочих кадров Наркомата Угольной промышленности СССР о несвоевременном рассмотрении творческими нарцудом дел о прогульщиках.

В этом случае дело ограничилось направлением в Наркомат Абхазии отношения с предложением изжить узаконные недостатки. С тех пор прошло более 5 месяцев. Как обстоит дело теперь, работница Управления судебных органов не знает. «Судя по квартальным отчётам,—говорит она,—особым нарушений больше нет!»

Казаюсь бы, все эти факты не должны пройти мимо внимания партийной организации наркомата. Как подчёркивает Устав ВКП(б), парторганизация должна отмечать недостатки в работе наркомата и его отдельных работников и направлять свои материалы и сообщения руководителям наркомата. Однако секретарь парторганизации т. Дебуаза не смогла рассказать, как использует парторганизация право, предоставленное ей уставом, в чём конкретно выражается помощь парторганизации руководству наркомата.

Нельзя сказать, чтобы на партийных собраниях не говорилось о недостатках в работе наркомата. И в докладах и в выступлениях отмечалось не раз, что надо тщательнее следить за исполнением постановлений директивных органов, в частности, следует взять под более строгий контроль исполнение судебных решений по делам о хищениях и разбазариваниях, что необходимо повысить качество ревизионской работы, запретить затягивание сроков ревизии, что надо более своевременно и чётко реагировать на запросы и жалобы грузинских.

Однако, обо всём этом говорилось без указания конкретных виновников, без чёткого определения мероприятий для ликвидации недостатков. Все эти вопросы требуют пристального внимания партийной организации наркомата.

«Работа советского аппарата, — писала «Правда», — внимательное рассмотрение всех жалоб населения, личное общение с ним, широкая разъяснительная работа по всем вопросам, связанным с нуждами населения,—это должно стать одной из важнейших задач партийных и советских организаций».

И. ЧУБИНИИ, С. КАЛУЖСКАЯ.

Рационализация текстильной промышленности

ИВАНОВО, 19 апреля. Работники Ивановского научно-исследовательского института текстильной промышленности и института охраны труда и фабрики за годы войны внесли много рационализаторских предложений, дающих большую экономию сырья, топлива, электроэнергии.

Институт охраны труда па-данных закончил работы по рациональной эксплоатации вентиляционных — увлажнительных и отопительных установок текстильных фабрик, которые обеспечивают постоянство температуры и влажности воздуха в помещениях, что очень важно для нормального хода технологического процесса и позволяет экономить до 40 процентов электроэнергии и топлива. Опыты, проведенные на нескольких фабриках, дали положительные результаты.

Текстильные предприятия расходуют на обтяжку вытяжных валков большое количество дефицитного материала. В Ивановском научно-исследовательском институте текстильной промышленности дефицитные материалы заменяли резиной, покрытой лаком. Пробные партии валков, изготовленных по этому способу, выдержали испытание и широко внедряются на предприятиях.

Только фабрики второго Ивановского главного управления расходуют на приготвление шпихты до 3.000 тонн муки в год. Сотрудники Центральной лаборатории второго Главного управления применили на фабрике имени 8 марта разработоранный ими рецепт изготовления шпихты из муки с примесью 60 процентов фосфоритов, являющиеся отходом одного из местных заводов. Опыты дали блестящие результаты. На Тейковском комбинате «Красный Октябрь» и на Черской фабрике на шахтовании пряжи применяется торфяная масса.

Для отделки тканей требуется значительное количество мыла, жиров и других дефицитных материалов. Лаборатория Тейковского комбината заменила их мылом, изготовляемым из канфоли, которое с большим успехом применяется при отбелке, крашении и отделке тканей. (ТАСС).

Книги для восстановления школьных библиотек

Для восстановления школьных библиотек в районах РСФСР, пострадавших от немецко-фашистской оккупации, Нарком РСФСР создаёт централизованный фонд школьной книги. В этот фонд войдёт полтора миллиона книг, в том числе произведения классиков и современных писателей, общественно — политическая, научно-популярная литература.

В сборе книг примут участие школы, детские библиотеки, работники просвещения. Уже в этом году должно быть скомплектовано около 10 тысяч библиотек для начальных, семилетних и средних школ освобождённых районов. (ТАСС).

Успехи, достигнутые МТС, уже оказывают благотворное влияние на ход полевых работ. В Краснодарском крае, например, каждым трактором выработано в три с половиной раза больше, чем на тот же срок в прошлом году. Многие трактористы на весеннем севе текущего года выработали больше, чем за весь

„Победоносный Кавказ“

Новая поэма Гр. Абашидзе

Поэма Григора Абашидзе «Победоносный Кавказ» является одним из первых крупных лирико-эпических произведений на военную тематику в грузинской литературе.

Близшего фронта дыхание Все еще не дошло в Тбилиси, Но уже дальних зарниц полыханьем Грозно мигали темные виски.

Утро встает над ущельями темными, Тени бегут, как от близкой погоны. В туман по грудь, лебедями огромными Вьются горы Кавкасион.

В этой части поэмы лиричная тема тесно переплетается с героической, в речи поэта звучат металлы. Отметая частности, он воспевает героические деяния, совершенные грузинами и сынами всех братских народов.

Темна сила, издана алеско, Крылья над нами уже простирала, К Воле неслась, громыхая и лязгая, И подступала к горлу Дарьяла.

Терек окрасила кровью. Ураганом, Громом и молнией горы потрясла, Рывуловские сталинским планом, Ринулись в битву армия наша.

Война разметала друзей и братьев, оборвала на полуслезе распетавшую любовь. Разлука — закон войны, и такой же ее закон — каждый в одиночку, до края своей доли, помнит об отсутствующих, верен им, верен дружбе, любви и превыше всего Родине.

Горой поэмы — Георгий стал бойцом, брат его Ариад, прославивший хирург, ведает полевым госпиталем, любимая Георгия, тихоно ожидавшая от него писем, ушла в эспитари.

Эпизод поэмы — год спустя, когда тяжелое испытание осталось уже воспоминанием. С фронтов войны идут в деревню радостные вестки: «— Гоим немцев, бьем жестоко, Уж на Днепр перебрались. Спрашивают: — А далеко Это будет от Тблянски?»

И, окнуив взглядом даль, вершины родных гор, Говорит старик протяжно: «Знает, прием нашли «горячий» И отходит строгий, важный, В белый ус улыбку праца.

Наобильная осень, сады и виноградники Грузии приветствуют страну с победой. Груша свисает с ветки — колосок золотой. Наливается виноград — поэт любовно перечисляет его сорта, не жалея рощистых красок.

Тот закрыл навеки очи, Тот на дальнем фронте бьется, Редею кто опорой отчий Ничье дома остается.

Среди этих тружеников тыла — выдоравливающий от ран Георгий. Он стоит в дачнике, по колени в сладком, животворном виноградном соке. Он набирается сил, чтобы снова пойти на врага.

Безглы переклад дайт весьма неполное представление о поэме Григора Абашидзе. Следует сказать и о целом ряде художественных и идейных качеств произведения: о богатстве его красок, о патетике, о страстной любви к земле и к родным, о мужественной скорби, с какою вспоминают погибших героев.

Природа не в первый раз в грузинской литературе является соучастником исторических событий и символом народных дум. Этот мотив стал почти шаблоном. Гр. Абашидзе тактично ограничил его немногими строфами. Личные переживания героев переданы с большой теплотой — притом не в статике, а в динамике их: дружба брачная привязанность, отношение к любимой и к матери — все эти чувства не обесцениваются в вихре событий, происходящих над страной, а лишь неизбежно изменяются. Изменения, которые претерпевают чувства, задала дилл участников исторических битв представляются основным и наиболее значительным мотивом поэмы Гр. Абашидзе.

Ответы на вопросы читателей

Президентские выборы в США

Вопрос тов. И. С. Ходжеванашивили



Город Вашингтон — столица США. На снимке здание конгресса США.

В каждый высососный год, в первый вторник ноября, в Соединенных Штатах Америки происходят выборы президента. Задолго до выборов политическая жизнь США проходит под знаком подготовки к изоранию президента.

Вашингтонская политика характеризуется тем, что еще в 1937 году, выступая в Чикаго, он призывает к созданию «картинга» против фашистских агпрессоров.

В этой своей политике Рузвельт наталкивался на ожесточенное сопротивление так называемых «изоляционистов». Изоляционизм в прошлом имел свои корни как в историческом развитии, так и в географическом расположении США.

В начале этого года американский журнал «Форчун» провёл массовый опрос в связи с предстоящими президентскими выборами. Результаты опроса показали, что наиболее популярным из возможных кандидатов является Рузвельт (41 процент всего числа поданных голосов).

Василий Каменский

Ермак Тимофеевич

Отрывок из новой поэмы

Кама. Место — около устья Чусовой. Закат солнца. Атамаский струг, бортов вах, передняя часть которого походит на грудю лебедя. На носу пушка. Двенадцать гребцов гребут белими веслами по эту сторону, а другие двенадцать по ту сторону. Ермак и Иван Кольцо сидят, окруженные друзьями-дружинниками.

Не за горами, Вот уже близок Урал. Личь бы Строганов Помощь нам дал. Появляется посол Строганова. Подносит Ермаку хлеб-соль на подносе.

ИВАН КОЛЦО А есть у вас порох, Копий, ядра, пищали? А есть у вас кони, Седла, ремни? А есть у вас овчины, Одежда, обулки? А есть у вас хлебушко, Говядина, рыба? А есть у вас брага, вино?

Ило Мосавили

Могила в Черноярке

Конец ноября. Бурный Терек бьется о высокий берег, с гулом осыпая галькой скалы. На том берегу Терека, в ущельях и расщелинах, — немцы, на этом, в образах, — бойцы-грузины. Враг, неоднократно пытавшийся перейти реку, впахал весь наш берег бомбами и минами, но войны-грузины не отступили, не отдали ни ляди земли, которую они защищали.

Положение осложнилось. Уже на обоих флангах фашисты подошли к первой линии нашей обороны. И тогда Атаиджа Кварцхелла принял смелое решение. Он быстро перегруппировал свои силы и внезапно броском обрушился на самый центр вражеской обороны.

Метров, не нарушив тишины ни единым выстрелом. А утром, как только пролегли первые петухи, вплотную подошли с тыла к немцам окопам.

Вот они устроились на отрях, кто — в хатах, кто — в саманниках. Уже подполна полночь, но никому не спалось. Оди сушили одежду, другие читали журналы. Как радный земледелец, прежде чем выйти в поле, пробует земех у плуга, так он, обходя своих бойлов, проверил оружие, напомнил им о предосторожности, которая никогда не вредит делу.

Наступили трудные минуты. Но в то время, когда немцы уже готовы были торжествовать победу, батальон капитана Кварцхелла нанес быстрый, неожиданный удар по врагу с правого фланга.

закутанная в одеяло. Прижав обе руки к груди, она кричала, вызывая о помощи. Потом остановилась, покачнулась и, как подкошенная, упала на землю.



резервные части, пытаясь атаковать деревню с трех сторон.

Кубанская, еще обледенела земля, вытала в себя круг отвального каптана...

Дневник

ЗАРЯ ВОСТОКА. Воскресенье, 23 апреля 1944 г.

Румынский фланг гитлеровской армии

В октябре 1941 года, когда немцы и румыны ворвались в Одессу...



Война пришла на территорию Румынии, и час возмездия близок. Железа подобрить столь необходимых сейчас Гитлеру...

Год спустя румынские лакеи Гитлера торжественно правдоподобно глумились над одесситами...

Эта была война, когда Антонушко поворачивал фотограф на фоне крымских кипарисов...

Похмелье наступило скоро. В результате побед героической Красной Армии...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Однако, румынские правители остаются высасывать Гитлера, продолжают гнать своих солдат на убой...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Они забыли, как румынская газета «Акшумуль» ещё недавно писал: «Все славянское и освлавленное население...

Весенние сельскохозяйственные работы

Закончили сев сахарной свёклы

ГОРИ. (По телефону). К 20 апреля колхозы Горьковского района закончили сев сахарной свёклы...

План сева перевыполнен

ГУРДЖАНИ. (Наш корр.). Колхозники сельхозартели имени Ленина селения Кандару...

Лучше организовать труд

БОЛНИСИ. (По телефону). К 15 апреля колхозы Болнисского района засеяли яровыми культурами 2.414 гектаров...

Ремонт и восстановление плантации

СУХУМИ. (Наш корр.). В ответ на обращение передовиков сельского хозяйства Махарадзевского района...

Передовая бригада

СУХУМИ. (Наш корр.). Члены сельскохозяйственной артели имени Берия Р. П. Шешелетского сельхозартели...

Подготовка оборонных кадров

Осознавхкомхозовская организация района имени Л. П. Берия (Тбилиси) проводит большую работу по подготовке оборонных кадров...

Улучшить работу столовых, обслуживающих инвалидов Отечественной войны

В конце прошлого года в Тбилиси, Батуми, Сухуми и других городах Грузинской ССР были организованы столовые для инвалидов Отечественной войны...

Предпраздничная ярмарка

С 25 апреля до 5 мая в Тбилиси будет проведена колхозная ярмарка. В ярмарочном торге примут участие колхозы Юго-Осетии и 35 районов республики...

Закончили сев сахарной свёклы

ГОРИ. (По телефону). К 20 апреля колхозы Горьковского района закончили сев сахарной свёклы...

План сева перевыполнен

ГУРДЖАНИ. (Наш корр.). Колхозники сельхозартели имени Ленина селения Кандару...

Лучше организовать труд

БОЛНИСИ. (По телефону). К 15 апреля колхозы Болнисского района засеяли яровыми культурами 2.414 гектаров...

Ремонт и восстановление плантации

СУХУМИ. (Наш корр.). В ответ на обращение передовиков сельского хозяйства Махарадзевского района...

Передовая бригада

СУХУМИ. (Наш корр.). Члены сельскохозяйственной артели имени Берия Р. П. Шешелетского сельхозартели...

Подготовка оборонных кадров

Осознавхкомхозовская организация района имени Л. П. Берия (Тбилиси) проводит большую работу по подготовке оборонных кадров...

Улучшить работу столовых, обслуживающих инвалидов Отечественной войны

В конце прошлого года в Тбилиси, Батуми, Сухуми и других городах Грузинской ССР были организованы столовые для инвалидов Отечественной войны...

Предпраздничная ярмарка

С 25 апреля до 5 мая в Тбилиси будет проведена колхозная ярмарка. В ярмарочном торге примут участие колхозы Юго-Осетии и 35 районов республики...

Время своего недовольства пребывания в Москве

дважды Герой Советского Союза гвардии полковник А. И. Покрышкин встретился с Героем Социалистического Труда лауреатом Сталинской премии С. А. Лавочкиным...

Письма читателей

Изучение пещер Грузии

Изучение пещер, в связи с их научным и практическим значением, привлекает к себе в последние десятилетия усиленное внимание...

Ценные учебные пособия

В inom плане выполнена работа старшего преподавателя Тбилисской консерватории и артиста Тбилисского государственного театра...

Симфонические концерты

В понедельник, 24 апреля, в помещении оперного театра им. З. Палиашвили состоится концерт симфонического оркестра Грузинской филармонии...

Доклады и лекции

24 апреля, в 8 часов вечера, в партабинете Ленинского РК ТО КП(б) Грузии (Советская ул., 134) состоится лекция проф. Атабасова на тему: «Вторая мировая война и страны Восточного Востока»...

В театрах Тбилиси

Госопера — днем «Юно и Кота», вечером «Тоска»; театр им. Руставели — днем «История из жизни», вечером «Счастье»; театр им. Марджанишвили — днем «Свадьба колхозника»...

К И Н О

Им. Руставели — «Вагдалики про»; Октябрь — «Восход»; Г. Гегелидзе — «Счастье»; Комсомольская железная дорога — «Дорога из Тбилиси»...

Государственный драматический театр

23 апреля ИЖЕНЕР СЕРГЕЕВ 25, 26, 27 и 28 апреля ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ ЗАКОН 29 апреля СОВБАКА НА СВИИ

Государственный университет

8 мая, в 11 час. утра, в аудитории № 86, на открытом заседании Ученого совета факультета факультета состоится публикация диссертаций на соискание ученой степени кандидата филологических наук...

Государственный университет

Врат Иван Георгиевич Чхеидзе с женой Марией Семеновной и детьми известают о смерти Дмитрия Георгиевича Чхеидзе, Выход 23-IV, в 4 часа дня, из квартиры ул. Саба-Сулаха, № 14.

Государственный университет

Жена Фролина Степановна Спектор с дочерью Елизаветой Павловной Пальтовой с сыновьями Николаем, Виктором и Георгием и их семьями известуют о смерти Павла Львовича Спектора, Выход 23-IV, в 2 часа дня, из квартиры ул. Чкалова, № 5, на Кузнецкой кладбище.

Государственный университет

Муж Корней Григорьевич Чхеидзе и сестра Амалия Осиповна с мужем Акимом известуют о смерти Эмилана Исидоровича Абрамовича, Выход 23-IV, в 4 часа дня, из кв. — Советская ул. № 68, на Кузнецкой кладбище.

Государственный университет

Администрация, подколлегия и сотрудники 25-й женской средней школы известуют о смерти матери педагога Е. К. Ахмедияшвили Нины Колосовны Ахмедияшвили, из кв. — Колосовская ул. № 5.

Государственный университет

Президиум Груз. географического общества известует о смерти сына заслуженного деятеля наук профессора Г. Н. Гегелидзе Бориса Георгиевича Гегелидзе, Выход 23-IV, в 2 часа дня, из квартиры — ул. Барнава, № 42.

Поэма Руставели и сборник «Нарты» на осетинском языке

Перед нами ряд новых изданий, выпущенных Государственным издательством Юго-Осетии, в том числе гениальное творение Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре» на осетинском языке и сборник «Нарты» — о легендарных богатырях осетинского народа.



Сказания и песни о нартах — благородных героях осетинского народа, возникшие в незапамятные времена, — памятник величайшего эпического творчества. Имена героев-нартов Батрада, Урузмага, Созруко и других живут в нардах, как символ отваги и героизма, свободы, беззаветной преданности своей родине.

Ботал заслуженный деятель искусств М. Туганов, создавший серию глубоких прозаических и лирических рисунков. Хорошо оформил издание П. Газданов.

Сборник о нартах, вышедший из печати в дни войны, — значительный вклад не только в осетинскую литературу. Замечательные сказания осетинского народа интересуют все народы Советского Союза, и работа, продолженная писателями и научными работниками Юго-Осетии, безусловно, будет способствовать тому, что в скором времени эпос о нартах станет достоянием многомиллионного советского читателя.